

REBOLLEDO, CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfono, 755 y 223.



EL SEÑOR

### Don Gonzalo Santos Alcalde

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Don Eduardo Gutiérrez, sus hermanos José y Carmen, hermanos políticos Alejandro López y Carmen Montes, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLIENDO a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las TRES de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Vargas, número 23, al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará a las siete y media de la mañana del día de hoy, en la capilla de los Padres Agustinos.

Santander, 9 de diciembre de 1918.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN—ALAMEDA PRIMERA, 22.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretes.  
Radium, Rayos X, fillos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, etc., etc., en traslado a su consulta al Muelle, 20, de 10 a 4. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

### José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4. 4.

## Los negocios.

¿Qué papel desempeñarán, a la hora de acordarse la paz de las naciones, los países neutrales? Esta pregunta encierra nada menos que "las bases" del porvenir económico, financiero de esas grandes naciones, entre las cuales se cuenta España. "Le Journal des Debats" grave, prudente, reflexivo, moderado periódico francés, dice así, en frases que para ningún buen español deben pasar inadvertidas: "Los Gobiernos que han asistido impasibles a la invasión de Bélgica y Luxemburgo; al ataque fulminante contra Francia, Rusia y Serbia; al hundimiento de barcos de viajeros, de barcos de comercio y de barcos-hospitales; al asesinato de armenios y griegos; a la deportación de poblaciones civiles; al bombardeo de ciudades abiertas; a la tortura de prisioneros de guerra y a las más flagrantísimas violaciones de diversos convenios de La Haya están, descalificados para figurar en un Tribunal o en una Asamblea encargada de apreciar en cualquier medida las responsabilidades de la guerra... ¿Reza esto con España? No lo sabemos; pero si "reza", posible es que cuando se acuerde el modo de hacer la paz, se prescinda por completo de los intereses de nuestra nación, que no se ha metido en nada", pero que ha sufrido y continúa sufriendo las consecuencias de la guerra, que no se alienta con la suerte que han tenido algunos señores, de enriquecerse por efecto de la conflagración que tanta sangre ha costado.

Mientras apenas si nos ocupamos en España de estos asuntos "transcendentes", la política interior sigue revuelta, la situación económica del país no se acaba de legalizar, y el pleito de la autonomía continúa siendo el tema de casi todas las conversaciones. No se acaba de encontrar la línea que separa la autonomía administrativa del puro concepto de la soberanía nacional, y han traído durante la semana última un poco de movimiento a nuestro modesto mercado de valores.

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 10. 4.

## Desde Llanes.

A cinco millas de la costa, frente a Llanes, se fue a pique a la una de la tarde de ayer el balandro "Arenas", de la matrícula de Bilbao, que se dirigía a Avilés con mineral. Una vía de agua, que no pudieron contener los tripulantes con las bombas de achique, fue la causa del accidente, salvándose la tripulación, compuesta de cinco individuos, en un bote de a bordo, en el que se dirigieron al puerto de esta villa, donde entraron en las últimas horas de la tarde.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades de Marina, en la mañana de hoy salieron con dirección a Bilbao el patrón, don Justo Méndez, y demás tripulantes.

La administración pública de Llanes sigue de mal en peor.

El actual alcalde, encumbrado y sostenido por la representación del viejo y odioso caciquismo, que coarta y oprime la conciencia de los ciudadanos, hace todo lo posible por administrar deplorablemente los intereses del pueblo.

En el Municipio de Llanes, vergonzoso es decirlo, impera de un modo absoluto el capricho de un alcalde impopular, apoyado por una mayoría compuesta de mayordomos y administradores de los grandes terratenientes del distrito.

La cuestión de las subsistencias y la aprobación del presupuesto municipal que ha de regir para el año próximo, patenizan de manera clara y evidente que los intereses generales de todo un pueblo son sacrificados a las conveniencias particulares de un partido.

¿Y el pueblo tan alegre y confiado!  
¿Hasta cuándo?  
CORRESPONSAL  
Llanes 7 de diciembre de 1918.

## EL TRIUNFO DE LOS ALIADOS

# BANQUETE POPULAR EN "EL ALCAZAR"

### IMPRESIÓN

Se celebró ayer, en los salones de "El Alcazar", el banquete dedicado a festejar el glorioso triunfo de las naciones aliadas, que ha puesto término a la sangrienta guerra, provocada por las ambiciones del imperialismo. Cuanto ayer anunciábamos, adelantándonos a los acontecimientos, se confirmó plenamente. Entre los cientos y cientos de comensales que asistieron a este acto, reinó un entusiasmo indescribible, un intenso júbilo, que se exteriorizó en repetidas y elocuentes manifestaciones, inspiradas por una admirable unanimidad de sentimientos.

Perfecta cuenta se han dado cuantos a la magna fiesta asistieron, de la transcendencia que para el porvenir de la humanidad entera tiene la solución del conflicto mundial que tanta sangre ha costado, y que ha lesionado tan gravemente al supremo espíritu del amor a la Libertad y a las nobles ansias de nuevos y regeneradores progresos.

Al volver la paz al mundo, Santander, este pueblo hidalgo, tan sinceramente democrático como profundamente humanitario, ha expresado de modo elocuentísimo su entusiástica adhesión a los salvadores principios que han triunfado de modo tan definitivo, sumiendo en la impotencia y la ciega ambición, y devolviendo a los que fueron imperios centrales al seno amoroso de la Santa Libertad, a la vida honrada de los pueblos libres.

### El banquete.

Santander, por el acto de ayer, está de enhorabuena. Nosotros, como sanderinos, nos felicitamos de que así haya expresado su amor a la Libertad esta queridísima capital de la Montaña, que ayer sintió vibrar los más nobles entusiasmos en su alma generosa.

### ASPECTO DE LA SALA

Sin fastuosidades impropias de la popularidad del acto que iba a celebrarse, pero con una sencillez denotadora de un exquisito gusto, habían sido adornados los amplios salones del Alcazar.

En las tribunas el popular florista Rebollo había colocado profusión de preciosas plantas y los balconillos estaban cubiertos con las banderas de los países aliados, entre las que figuraban en primer término la enseña roja y gualda.

Una y otras daban guardia de honor a los de las figuras más salientes de la épica jornada guerrera: a Wilson, el gran Wilson, el primer magistrado de la joven y floreciente nación norteamericana, que tanto ha contribuido a acallar los bélicos ardores de la Cadútriple, y al generalísimo Poch, el noble militar y pundado caballero que a sus reconocidas dotes de estrategia une la bellísima cualidad de haber humanizado la lucha, usando se lo permitieron los sacrosantos intereses que tenía que defender y salvaguardar.

Alrededor de las mesas, que ocupaban las distintas naves de la sala, sentáronse más de 500 personas, entre las que destacaba una nutrida representación del bello sexo.

Presidía el banquete el señor cónsul de Italia, quien tenía a su derecha a don Alonso Velarde y al cónsul francés y a su izquierda al señor Pérez Iglesias, al cónsul de Bélgica y a don Antonio Pérez del Molino.

La comida transcurrió en medio de una armonía y de una confraternidad verdaderamente encantadoras.

La banda municipal, cedida por el alcalde, llegó después de comenzado el almuerzo, dejando oír los vibrantes himnos belga, italiano, inglés y francés y la Marcha Real española.

Todos ellos fueron escuchados en pie, y descubiertos, por la concurrencia, que los acogió con frenéticas salvas de aplausos, coreándose el de Roger de Lisle.

### Los discursos.

Al servirse el café, y cuando se anunció que iban a dar comienzo los discursos, la mayor parte de los comensales abandonaron sus asientos, agrupándose en torno de la presidencia.

Hecho el silencio se levantó a hablar el señor PÉREZ IGLESIAS.

Se levanta a hablar el señor Pérez Iglesias, quien es largamente ovacionado.

Señores cónsules de las naciones aliadas; señoras y señores que asistís a este hermoso acto de confraternidad. La Comisión organizadora ha delegado en mí para que ofrezca este banquete, en este humilde banquete, a los dignos representantes de las naciones aliadas que nos honran con su presencia.

Nos congregamos aquí con un sentimiento íntimo, con la hermosa idea de festejar el advenimiento de la paz universal, en mal hora alterada por Alemania.

El mundo entero se levantó contra las reprochables ambiciones y contra los censurabilísimos deseos de dominación teutona, y aunque España no tomó parte directa en esa cruenta lucha, una gran masa de opinión se puso del lado de las naciones aliadas, porque el interés más grande de esta guerra que hemos tenido que soportar era el de salvar los principios de humanidad, de todos los pueblos, de los hombres y de todos los pueblos, principios que quisieron ser hollados por el militarismo que el Kaiser encarnaba y difundía.

Y a la hora de la paz nosotros no podemos permanecer indiferentes. Santander tenía que decir que ha sido en todo momento libre y amante de la humanidad, el primero de los pueblos que más hayan sentido estas nobles y legítimas ansias.

meditada durante muchos años, y no se ha hecho a la sombra, sino a la luz del día.

Se infiltraba el veneno en todas las clases sociales alemanas, con el fin de hacer ver al pueblo que los teutones eran los elegidos por Dios para guiar los destinos de la humanidad.

El acto más inaudito y sin precedentes que yo conozco es el atropello cometido con ese pueblo modelo de ciudadanía que se llama Bélgica cuando, creyendo los alemanes que podrían atravesar impunemente las fronteras belgas, se encontraron con que un pueblo heroico entre los heroicos, grande entre los grandes, les cerraba el camino denodadamente, profiriendo que pasaran por encima de los cuerpos de sus hijos a sufrir una villanía y un ultraje de tal naturaleza.

Los belgas sufrieron luchas por su honor, y cuando el enemigo entreteníase en destruir sus riquezas, sus monumentos y sus albergues, los pechos de los hombres belgas, de las madres belgas, de los niños belgas ofrecíanse generosos al sacrificio antes que sucumbir a las exigencias teutonas y antes que mancillar la honra que a tal precio quería emparrarse.

El orador dedica luego un recuerdo sentidísimo a cada una de las naciones que han peleado al lado de Francia e Inglaterra, y habla de los últimos instantes de la guerra, a los que se llegó con la defección del pueblo alemán.

Está añado—es la mayor vergüenza de los teutones, que han huido cobardemente, dejando al pueblo entregado a las resoluciones que quiera adoptar y que ahora piden clemencia a esas grandes naciones contra las que lucharon en los campos de batalla.

El pueblo teutón—excepto una insignificante minoría a la que hay que rendir el debido tributo—es tan responsable como sus directores del horrible crimen llevado a cabo contra la humanidad.

Señores cónsules: Tened la satisfacción de que en España han estado a vuestro lado la intelectualidad y todo lo que hay de generoso en nuestra raza, ocupando el puesto de honor Cataluña, que ha sabido derramar la sangre de sus hijos por el bienestar del mundo.

A vuestro lado hemos estado, y a vuestro lado estamos. Perdonaríamos si no fué magno el sacrificio, pero sabed que España, que ve con satisfacción la evolución ordenada que toma el rumbo de los pueblos, quiere, desea, anhela ardientemente incorporarse a ese nuevo orden de cosas.

En el horizonte aparece un nuevo sol, saludémosle, pues sus rayos luminosos besan las frentes de todos los hombres.

¡Vivan las naciones aliadas! ¡Viva la paz universal!

Estos vivas son contestados calorosamente y el señor Pérez Iglesias escucha frenéticos aplausos.

### ADHESIONES

El concejal señor Torre lee las siguientes adhesiones:

Del señor Peredá Elordi, excusando su asistencia y agradeciéndose en todo y por todo al homenaje.

Del cónsul de Chile y Brasil, don Francisco García, que manifiesta asistir en espíritu en tan hermoso y simpático acto.

Del ex senador don Avelino Zorrilla, que se encuentra indisputado, expresando su deseo de que la fiesta resulte tan hermosa como el pensamiento que la inspiró.

El señor Pérez Iglesias lee luego otra carta, admirable del abogado don Buenaventura Rodríguez Pareis, en la que después de explicar las causas que motivan no poder asistir personalmente al acto dice:

"Digo que mi adhesión a esa fiesta es completa, porque en ella se celebra el advenimiento de la paz mundial y porque esta paz se ha conseguido merced al esfuerzo, a la abnegación y al sacrificio de las naciones aliadas contra los centros-europeos.

Tuve siempre fe en la victoria de la causa aliada, y desde que Guillermo II declaró la guerra a Francia y las tropas alemanas invadieron inopinadamente a Bélgica, mi pensamiento y mi corazón estuvieron al lado de estos pueblos y de los demás que a ellos fueron sumándose hasta constituir el bloque occidental.

Celebro, por tanto, el triunfo aliado, porque es el de ese derecho y el de esa justicia a quienes he dedicado mi inteligencia y mis amores, y el de la democracia, que ha sido y es el ideal de toda mi vida.

Ahí va, pues, mi absoluta adhesión a la fiesta que se celebra, no con finalidades políticas, sino por la paz y por el triunfo de aquellos pueblos que lucharon por los principios, a quienes rindo tan constante como fervoroso culto.

El señor Pérez Iglesias lee también la siguiente cuartilla enviada por nuestro querido director, don José Estraña, que fué apudidísima y muy celebrada:

"Como por motivos de salud no puedo asistir personalmente a esa patriótica fiesta, ahí va mi adhesión en los siguientes malos versos:

### EL KAISER

Con la soberbia propia de un tirano, quiso en el mundo ser el soberano único, dominando tierra y mar, porque, de su locura en el extremo, soñó que le ordenaba el Ser Supremo a todas las naciones subyugar.

Y provocó la tremebunda guerra que de espanto llenó toda la tierra con horrores de muerte y destrucción, con millones de vidas juveniles sacrificadas en combates viles del Kaiser por la bárbara ambición.

Ya contra el despotismo y la Codicia triunfaron la Razon y la Justicia y la paz en el mundo brilla al fin. ¡Y el Kaiser que fué? ¡Murid de fiebre? ¡Obrando huyó como una liebre mostrando de su espíritu lo ruin!

¡Sin duda Dios le dijo a Wilson—Vaya, pasando está ese Kaiser de la raya y coto exije ya su trono brutal. La paz impondrá tú en toda la tierra antes que el Kaiser venga, en son de guerra a usurparme mi trono celestial!

José Estraña.

Seguidamente el señor Pérez Iglesias lee también unas cuantas adhesiones del concejal radical don Isidro Mateo y del capitán de la Marina mercante don Arturo Menéndez Arias.

Y en el centro del salón, preciosamente vestida de blanco y azul celeste y llevando una bandera, blanca también, símbolo de la paz, aparece la bellísima niña de cinco años, Paz Pérez, hija del cajero del Banco Mercantil, don Ceferino Pérez.

En nombre de esta niña, Román Arce, lee unos versos, de don Fernando Segura, que fueron objeto de repetidas ovaciones.

LA PAZ

La niña Paz fué obsequiada por la Comisión organizadora con un paquete de dulces y un recuerdo de la fiesta.

EL SEÑOR PELAYO

El médico y concejal liberal, don Rufino Pelayo, que ofreció al principio de la guerra sus servicios al Gobierno francés, leyó un interesante discurso, que fué escuchado con mucha atención, y del que entresacamos los siguientes párrafos:

"Yo, señoras y señores, no creo, no pienso jamás que Alemania pudiese ganar la guerra.

Y no lo creí y no lo pensé, porque cualquier espíritu medianamente equilibrado no puede creer ni pensar nunca jamás en el triunfo de la barbarie, en la victoria de lo imposible, en el imperio absoluto de la injusticia y del crimen, del dolor y de la muerte, de la fuerza y del error, del despotismo y de la tiranía, sobre la verdad y el bien, sobre la virtud y la justicia, sobre la libertad y el derecho, sobre la razón y la vida.

Bélgica, amigos míos, por lo estúpido de su heroísmo dibuja los trazos de su augusta personalidad en aquellos lejanos, remotos confines de los tiempos fabulosos en que los dioses de todas las teogonías compartían con los pueblos heroicos de la antigüedad los laureles de la victoria, dejando en el curso de la lucha para ejemplo vivo de posteriores generaciones la aureola resplandeciente del honor que hasta las tribus más salvajes del mundo han sabido respetar y estimar en lo que vale, en lo que merece, en lo que sobe el pueblo alemán moderno que ha hecho de él tiras nefandas, crucificándolo bárbaramente en el ara de todas las más espantosas ignominias.

Cantemos, señoras y señores en esta día de júbilo para los pueblos libres; cantemos también un himno de amor y de gloria a Francia, a esa nación hermosa, que con su privilegiado genio y su corazón magnánimo, ha sido en la vieja Europa a través de los trastornos sociales que en estos últimos tiempos la han agitado, el cerebro del mundo.

Llor a Francia, señoras y señores, que bajo el amparo de sus democráticas instituciones y vigorizada por el aura de sus libertades, ha pedido por fin, conjuntamente con sus hermanas las demás naciones aliadas, anular para siempre del suelo nacional al invasor.

Epopeya heroica que la historia de la humanidad escribirá en sus páginas con letras de oro.

El arte y la belleza, hermanos gemelos del espíritu francés vuelven a resucitar con todos los esplendores de su grandeza.

Sus peregrinos errantes y arrojados bárbaramente de sus hogares por la canalla germana, vuelven a su patria con el corazón henchido de gloria por el triunfo.

Miradlos, llevan en sus ojos escaldados retratada la siniestra imagen de todos los horrores de que fueron víctimas, en su lacrado corazón el recuerdo querido de sus santos familiares, mártires inmolados en el bárbaro altar de incruentados sacrificios por sus verdugos los alemanes, y en su cerebro, henchido de luminosas ideas el propósito decidido y la esperanza de continuar sus pasos por la senda del progreso hasta darle cima a la obra redentora de la democratización universal.

Gloria a los hombres de Inglaterra que como Kitchener, Lloyd George, Grerry, Arguith y sus ilustres generales han mantenido, primero con el libro, y obligados después, por la espada, el derecho y la libertad a través de los campos ensangrentados de Europa.

Y gloria a sus soldados que, estoicos y sublimes ante la muerte, rindieron con el sacrificio de su vida, santo tributo a la moderna civilización en que se desenvuelve el mundo.

Arbitro de la paz el pueblo americano, con el nuevo Moisés Wilson a su frente, desde el Sinal de su continente engarza soberanamente en el pensamiento aquellos catorce puntos de admirable humanismo que son como los mandamientos de la nueva ley universal de amor y de paz porque ha de regirse el mundo.

Wilson y su pueblo envían contingentes aguerridos a los campos de lucha y con ellos se concluye de aséstar el último certero golpe al asesino.

Y ahí tenéis, señoras y señores, al Austria y a Alemania sobre todo, como dos miserables dilincentes, adadas de pies y manos, despojadas de sus armas criminales, secuestrados sus submarinos piratas, que tanto dolor y lágrimas a nosotros propios nos causaron, sentadas ambas en el fatal banquillo de los acusados deshonrados y vencidos, esperando el fallo justiciero de la historia, de Dios y de los hombres.

El señor Pelayo es muy aplaudido.

ALONSO VELARDE

Al aparecer en la tribuna el señor Velarde, es objeto de una calorosa y prolongada ovación.

"Señoras que me escucháis—comienza diciendo—yo saludo en vosotros a las mujeres de los países aliados en guerra, a aquellas mujeres que tuvieron la fortaleza de preparar a sus hijos para la lucha y luego no cesando, en su sacrificio les ayudaron y fortalecieron para el triunfo.

Se me ha anunciado como republicana.

no, pero no venimos hoy aquí a hacer política partidista y aun cuando sé que bien acogidas serían mis palabras si os hablara de la desdichada labor de nuestros Gobiernos, sé también que con nosotros se encuentran representantes de naciones extranjeras y conozco el respeto que debemos a ellos y me debo a mí mismo.

Esto no obstante, yo digo a los representantes de los países aliados, que los elementos avanzados españoles, fueron, principalmente, los que en espíritu estuvieron siempre a su lado desde el comienzo de la guerra.

Por eso consideramos como nuestro su triunfo y festejamos ese triunfo.

Pero también veo a algunos cuéculos colocarse ahora al lado de los vencedores, cuando desde 1914, estuvieron defendiendo la causa del enemigo, por considerarle el más fuerte.

Yo he podido observar en los llamados católicos españoles, en los elementos de las derechas, su entusiasmo cuando las bombas germanas hacían saltar a pedruzcos la catedral de Reims, y que se les alegraba el espíritu al ver cómo eran destruidos los volúmenes de la Universidad católica de Lovaina.

Y esos elementos eran los que sostenían y afirmaban el triunfo del Kaiser, y aunque no fueran los más, lo parecían por el ruido que amaban.

Si realmente se hubiera ventilado un problema de ocupación, de la lucha entre dos ejércitos, seguramente que nosotros no nos hubiéramos inclinado por el triunfo de ninguno; pero no era así; era una representación la autocracia prusiana y el otro la libertad y el derecho, y al lado de este nos colocamos, porque la que luchaba era la democracia.

Y nosotros festejamos el triunfo de eso ejercito porque así patenizamos nuestras simpatías por la causa que defendían los países aliados.

Yo, señor representante de Bélgica, que soy poco creyente; un radical montañés, retirado, veo en la persona del cardenal Mercier al pueblo heroico, a la encarnación de la Bélgica atropellada.

Yo saludo al representante de la monarquía italiana, que representa a ese gran pueblo inglés que fué siempre el refugio de los perseguidos por todas las ideas; de ese pueblo que encarna la Libertad.

Yo saludo al representante de Francia; de ese gran pueblo, en la que no sólo vemos a la nación hermana, sino que vemos también a aquellos grandes patriotas que proclamaron los derechos del hombre.

Francia ha realizado ya sus ideas. Ya tenéis la Alsacia y la Lorena.

Señor representante de Italia: Yo saludo a la Italia del conde de Cavour y de Mazzini, continuadores de la gran obra de Garibaldi; a la espiritualidad del pueblo italiano, que mientras los acroplanos alemanes arrojaban bombas en su hondo territorio, ellos, por mano de D'Annunzio iban a dejar caer en la línea enemiga letra impresa, para iluminar la inteligencia del adversario.

Señor representante de Cuba: No por pequeño, ha de ser menos apreciado, el concurso que prestáis a la causa de la humanidad. He de rendir también tributo de admiración al pueblo cubano, que sus venas lleva la sangre de los españoles que por allí pasaron.

No he de olvidar al señor representante de la república de Portugal, que ha logrado una parte muy envidiable del triunfo.

Vemos también en vosotros el que algún día pueda llegarse a formar la personalidad ibérica, que no bajo la base de una dominación porque nunca podría pasar eso quien fué discípulo del gran Nicolás Salmerón.

Y saludamos también al gran pueblo americano, a ese pueblo al que consideraron los germanófilos incapaz de grandes ideales.

Cuando los Estados Unidos apoyaron a las naciones aliadas con su dinero, dijeron que lo hacían para cobrar enormes intereses; cuando vieron que enviaba soldados, decían que sólo para menesteres de policía servirían y después, al verles tomar parte en la lucha sufrieron el más grande de los desengaños.

¿Cómo no ha de ser grande un pueblo que lleva en sus venas sangre inglesa y descendiente de los cuáqueros?

El gran heroísmo de todos esos pueblos es lo que hoy festejamos.

Y aunque no quiero hablaros de política he de decirlo, señores representantes extranjeros, que España se prepara a democratizarse para poder llegar a ingresar en la Liga de las Naciones, vistiendo el traje de etiqueta, no con una mala chaqueta.

Y voy a terminar con dos vivas que salen también de vuestros corazones: ¡Vivan los países aliados! ¡Viva España!

El señor Velarde, que había sido interrumpido en casi todos los párrafos de su discurso, por grandes aplausos, fué objeto al final de una estruendosa ovación.

### VERSOS DE SARMIENTO

Nuestro estimado Colaborador el poeta don Federico Sarmiento, leyó luego un inspirado romance, que otro día hemos de publicar, y que fué premiado con grandes aplausos.

### EL SEÑOR VIGNOLLE

El catedrático de francés del Instituto, don Víctor Vignolle, leyó luego la siguiente cuartilla:

"Una vez más se ha cumplido el juicio que formuló ha tiempo un gran político y general italiano: "La Francia humanamente hablando no puede perder".

Felicito a aquellos que comprendieron, desde el principio de la guerra, que el triunfo de Francia y sus aliados era el escenario para llegar a una paz duradera, definitiva, que permita a todas las naciones entrar en una era de franca prosperidad.

¡Vivan los aliados y "toda" la raza latina, que hoy está de enhorabuena!

EL OBRERO DE UN OBRERO

El obrero Gonzalo Fresno, que estuvo pensionado por el Gobierno español en Bélgica, y que allí sufrió las penali-

# Vestidos de punto pirineo. -- LOS ULTIMOS MODELOS. -- Astrakanes y punto para adornos. Almacenes SINFORIANO RODENAS

dados de la guerra, lee los siguientes versos:

Estamos hoy congregados,  
contentos, alborozados,  
los que con suiza vimos,  
y con tesón defendimos  
el triunfo de los aliados.  
Y en tan solemne ocasión,  
velada por la emoción,  
porque la labor la espanta,  
mi humilde voz se levanta  
a impulsos del corazón.  
Para con estilo rudo  
mandar desde aquí un saludo  
a esos pueblos victoriosos  
¡Que, ahora, han sido valerosos,  
de la libertad esodios!

Mucha es mi insignificancia,  
mas quiero, en la circunstancia,  
con entusiasmo sincero  
¡donde el mundo entero!  
¡Brindar por la heroica Francia!  
¡Por ese pueblo animoso!  
¡Abnegado! ¡Generoso!  
¡De la libertad antorhal!  
¡Cuyo valor se descorcha  
como Champaña espumoso!  
Esta pobre musa mía  
también quiere en este día  
ofrendar un homenaje,  
sin literario ropaje,  
de Bélgica a la hidalgua.  
¡Bélgica, cuyo valor  
despreciado su dolor,  
supo escribir en su historia  
páginas de eterna gloria,  
deteniendo al invasor!

¡Y lo mismo, sin libieza,  
merced por su nobleza,  
mil plácemes Inglaterra!  
¡Que fué el navío de la guerra  
con su indomable entereza!  
¡Y los otros pueblos, todos,  
que, en sagrada unión de codos,  
lucharon por la justicia!  
¡Y del Kaiser la estulticia,  
hundieron entre los lodos!

De ese Kaiser, cuyo pecho  
purga ahora de desecho  
porque creyó (me da asco  
el decirlo) que su caso  
valía más que "El Derecho".  
De ese Kaiser ambicioso,  
que pretendía, orgulloso,  
"hacer del mundo un desierto...  
y que hoy purga el desierto  
en el destierro ominoso!"

Puso la razón un muro  
a su plan: En lo futuro,  
permítame que yo vea  
en la vida que alborza  
un emblema de amor puro.  
¡Que los hombres, como hermanos,  
olviden odios insanos,  
y con ansias verdaderas,  
por cima de las fronteras  
tiendan gozosos sus manos!  
Acariciando esta idea,  
termino aquí esta farsa,  
digna, sí, de mejor pluma,  
exclamando con fe suma  
¡Que la Paz, bendita sea!

Gonzalo Frisanedo.  
Cabezon de la Sal, noviembre 1918.

**EL SEÑOR CONSUL DE ITALIA**  
El enviado especial de Italia, señor conde de Gracich, habla luego para expresar su agradecimiento a todos los que festejan el triunfo de la causa de la justicia y del derecho, y después de hacer una bella descripción de lo que representan los valores de las banderas de los pueblos aliados, dedica un recuerdo al Rey de España, don Alfonso XIII, por su humanitaria intervención en favor de los prisioneros de todas las naciones beligerantes.

Y termina pidiendo un aplauso para las víctimas de la guerra.  
El conde de Gracich fué muy aplaudido.

**EL SEÑOR PEREZ DEL MOLINO**  
El señor Pérez del Molino dice que a este banquete trae una representación que ostenta con orgullo, por ser la presenca que más le encante: la representación del partido republicano montañés.

Yo no puedo decir aquí, como fuera mi deseo, viva la República, pero afirmo que si desde el primer momento estuvimos con los aliados, fué porque veíamos que de la contienda mundial iba a surgir un mundo nuevo, sufriendo un rudo golpe todos esos valores de los cuales algunos han quedado ya confundidos.

Esto es lo que nosotros creíamos y eso es lo que nosotros buscábamos.  
No es cierto que seamos pocos, no; somos muchos los republicanos españoles, y todos confiamos en nuestro triunfo.  
Nuestros celebramos en este acto un triunfo de los pueblos aliados, sin hacer omisión de las personas por la parte que en ellos tenga una u otra tendencia política.

La revolución francesa conquistó, derramando su sangre los derechos del hombre. Hoy que habéis llegado a conseguir el triunfo de la justicia y del derecho, recibid el homenaje de los republicanos montañeses.

Si los azares de la vida trajeran a España días de lucha y de tormento, si alguna vez saldríamos a la calle dando vivas a la igualdad y a la justicia, yo sé que los señores representantes de las naciones aliadas, que nos miréis con cariño y que no temáis por la suerte de España, pues España será la España de siempre.

Acordados de que la vieja España, madre amantísima de diferentes países, es nuestra madre, y que si ahora envuelve esta nación es por haber dado vida a tantos y tantos hijos.  
Esta guerra concluye diciendo el autor—por cuyo feliz término nos hemos congregado aquí, es la guerra más grande y más fructífera y seguramente llenará todas las páginas de la historia. (Ovación.)

**EL CONSUL DE BELGICA**  
Se levantó luego el consúl de Bélgica, señor B. Lasso de la Vega; lee algunas cuartillas que "qu" sentimos no poder reproducir íntegramente y de las cuales tomamos los párrafos siguientes:  
"Gracias mil por vuestros aplausos, manifestación espontánea de los nobles sentimientos que encierran vuestros nobles pechos por la santa causa defendida por las naciones aliadas y cuyo triunfo celebramos hoy.  
Yo recuerdo lo que en ellos hay de entusiasmo viril y alegría reverente para depositarlos a las plantas de la gloriosa y simbólica matrona que representaría la conjunción heroica de las naciones de la Entente.  
También recuerdo lo que de plegaria encierran, depositando el piadoso recuerdo sobre las lumbas de los heroicos soldados, que en todos los frentes murieron.  
No puedo menos de recoger lo que en vuestros aplausos hay de felicitación para los héroes de la guerra esclarecida y voluntad indomable que han formado los Gobiernos de los países de la Entente, y

ofrecerlo a mis queridos colegas para hacerlo llegar a las altas esferas y allí resuenen los vítores que tributáis sin restricción ni ahorro al heroísmo y talento desplegado por los reyes y presidentes, por los ministros y por sus esclavos y aguerridos generales.

También, y muy especialmente, hago extensivas esas gracias a cuantos concurren a esta hermosa manifestación, como hombres de buena voluntad que no se contentan con celebrar el advenimiento de la paz, sino que extreman su regocijo por que ha sido una paz de justicia, impuesta por quienes a más de vencedores sirvieron los altos intereses de aquella edad, y hago votos porque esta paz sea perpetua, desapareciendo la guerra por la eternidad de los siglos, y os pido a todos, que unidos como hermanos, que conculgando en un mismo ideal y teniendo unas mismas aspiraciones, levantemos nuestras copas en honor de los vencedores, caballeros cruzados de la libertad y de España, hermana de los pueblos latinos que acudieron a la lucha, y digais conmigo, con el mayor entusiasmo: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVAN LOS ALIADOS! ¡VIVAN LA LIBERTAD Y LA JUSTICIA! y paz a los muertos, a todos aquellos que supieron cumplir con su deber de patriotas."

**PALABRAS FINALES**  
Y cierra los brindis el señor Pérez Iglesias, con algunas palabras para enaltecer el orden y el entusiasmo con que se había desfilado el acto.

Vuelvan a dejarse oír los himnos de los países aliados, que arrancan nuevos aplausos y los comensales abandonan el salón en medio del mayor entusiasmo.

**LA ADHESION DE PICO**  
El ex subsecretario de Gobernación y diputado a Cortes por Santander don Enrique Pico, se adhirió telegráficamente a la fiesta celebrada ayer en los salones del Alcazar, pero el telegrama de adhesión no pudo ser leído en el banquete porque el diputado liberal envió el despacho a su buen amigo don Eduardo Pereda Elordi, quien pasó todo el día en el campo, y por tal causa no pudo enterarse de la existencia del telegrama hasta que ya bien entrada la noche regresó a su domicilio.

He aquí el texto del despacho:  
"Ruegole haga constar mi cordial adhesión al homenaje aliadísimo, que merece todas mis simpatías, como la justa causa cuyo triunfo celebran y en la que siempre copié, según tuve ocasión de manifestar en un artículo que publiqué en EL CANTABRICO en la primavera de 1915.—Enrique Pico."

## Crónica de espectáculos.

**LA COMEDIA**  
Ha transcurrido la semana en calma completa. Ningún estreno ha venido a romper la quietud espiritual en que vivimos, y las huellas—no profundas—que "El conde de Valmoreda" dejó a su paso, se han borrado poco a poco en el ambiente de indiferencia que nos rodea.

Los pensadores duermen: tienen el campo libre y la entrada franca las hordas de Astrakán...

**EL CINE**  
Las andanzas de "Protea" nos hicieron sonreír durante unos días.  
La actriz que interpretaba el personaje no consiguió, con todo el encanto de su belleza escultural, ni con sus acrobaticismos fáciles, que su nombre se grabara en nuestra memoria. Josette, Joseline...?

Poco importa. Ni forma escuela esa actriz, ni deja partidarios que disputen sus méritos con la animación que durante esta semana se discutirá entre Bertinistas y Perlistas con motivo de la exhibición de "Tosca" el jueves y del film en serie "La sortija fatal", desde el martes.

"La sortija fatal", desde el martes.  
Será una pugna muy interesante de las escuelas italiana y yanqui, con dos films característicos y dos actrices representativas. El romanticismo sensualista de la obra de Sardou hallará en la Bertini un incomparable intérprete; como le tendrá en Earl White ese delectivismo un poco infantil, pero muy atrayente, que es de pura esencia americana.

**LAS VARIETES**  
Pilar Alonso, la deliciosa cancionista, que tan admirablemente interpreta los cómicos cómicos, y que expone los de los demás géneros con un gusto exquisito, ha coronado su buen éxito con una prórroga en su contrato.  
La graciosísima "Lili" se despedirá el jueves.

**LAS NOVEDADES**  
"Franz Hallers" y "La fórmula 3 K 3" se estrenarán esta semana en Pradera; se proyectarán en Narbón la mayor parte de los episodios de "La sortija fatal" (en la edición francesa, "La Reina se aburre"), y debutarán el viernes en el Casino la sugestiva Olimpia Darigny o la aplaudida Nereyda.  
La semana será movida; pero las ocurrencias lo serán bastante más.

**JUAN VULGAR**

## NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
Persiste el régimen de tiempo variable, con bruscos cambios y descenso de temperatura.

El de ayer fué el reverso del día anterior en cuanto al estado atmosférico, dominando el viento duro y frío del vendaval, con intervalos de lluvia.  
Con motivo de la festividad del día, en el cuartel de María Cristina, y en el edificio Exposición, los veteranos del regimiento de Valencia solemnizaron con ranchos extraordinarios el santo de la Patrona.  
Constituyó una nota rebosante de democracia y patriotismo la fiesta de fraternidad aliadísima, entusiásticamente con manifestaciones de entusiasmo el triunfo de las armas aliadas.  
Por la tarde, el público se refugió en los cafés, cines y teatros, y la gente joven llenó los bailes, que por primera vez abrieron ayer sus puertas, después de larga clausura.

**MEDIDA URGENTE**  
Desaparecidos los temores que obligaron a la Junta de Sanidad a declarar oficialmente el estado epidémico en Santander, es de urgente necesidad que desaparezca esta determinación, y que por la Junta se de la mayor publicidad al restablecimiento del estado sanitario, pues no debe ignorarse que la emigración se ha restablecido sólo en las provincias marítimas en que no existen casos de epidemia grippal, y Santander no está incluida en aquéllas, con lo que se perjudica seriamente al puerto.

**REUNIONES**  
Están anunciadas para hoy las siguientes reuniones oficiales:

En el Ayuntamiento, a las cuatro, el alcalde con el personal técnico de Obras y letrados, para tratar de la municipalización de la Red Santandereña.

A las seis, la Comisión de cuestiones sociales, para dictaminar sobre la creación de la Bolsa del Trabajo y otros problemas del mismo orden.

A las siete, en el Alcaidía, la Junta local de Reformas Sociales, para adoptar acuerdos respecto a la aplicación de la ley de la jornada mercantil.

En el Gobierno civil, la de Empresas tranviarias, para estudiar el aumento de servicio de tranvías en la capital.

## Sobre instrucción pública.

**LA NUEVA ESCUELA-INSTITUTO**  
(Continuación.)

Trataré de probar que la Escuela-Instituto que al señor Alba y amigos colaboradores se les ha ocurrido crear, así como los viejos Institutos, están fuera de lugar y tiempo, y, en realidad, perturban la evolución científica de la enseñanza. Es absurdo cortar la enseñanza que en la Escuela viene así: en forma cíclica y por grados sucesivos, para recomenzar el estudio de las mismas materias en el Instituto. Parece como si se quisiera rectificar bajo otros auspicios la obra hecha hasta entonces y encargar a nuevos profesores lo que venían haciendo los maestros de instrucción primaria. El famoso y nuevo Instituto no trata de crear enseñanzas nuevas, ni métodos nuevos, pretende, sencillamente, la sociedad escolar, que falten en la actual organización de la Segunda Enseñanza, para que en dicho ambiente se edifique mejor la voluntad, se discipline el pensamiento y se dé más carácter a la personalidad; además, los juegos corporales vigorizan el músculo y la mentalidad, contribuyendo al desarrollo armónico de todas las facultades. Pero, la sociedad de la Escuela, ¿no cultiva igualmente estas fuerzas? ¿Ya lo creo!, y dentro de un "proceso de continuidad", que es media labor. En el salto de la Primera a la Segunda Enseñanza se rompe dicho "espíritu de continuidad", tan necesario en la educación ascendente del niño, bajo el ideal de la sociedad definitiva de los hombres. Reformémose como quiera el Instituto, no podrá luchar pedagógicamente con el ambiente de la Primera Enseñanza, que desde el comienzo viene evolucionando en concordancia del desarrollo físico y de la mentalidad del sujeto. Puesto que el Instituto es un grado más alto que la Escuela, organícese dicho grado en ella y prescindáse de cuanto venga a perturbarla.

En la organización de la Enseñanza ha de haber un orden de prelación del que no es posible sustraerse. De aquí la serie de grados que supone; y como el primero prepara al segundo, éste al tercero y así sucesivamente, hasta los universitarios; sin que haya modo de tocar uno sin la urgencia de reformar los restantes. Así como en las matemáticas se comienza por conocer el número, para después sumar y restar, y en progresión ascendente, hasta el cálculo infinitesimal e integral, de la misma suerte, la enseñanza de la ciencia de la vida es un proceso que va de lo sencillo a lo complicado, de lo elemental a lo superior. Este principio de pedagogía debe ir el acomodo de la enseñanza al desarrollo y mentalidad del niño. La enseñanza será, pues, una línea recta dentro de estos términos concertados entre sí.

En la evolución de la vida de la infancia cada día tiene oportunidad un nuevo conocimiento, y cada día debe enseñar lo suyo. De consiguiente, la ley de Instrucción pública tiene un principio bien determinado, del cual se asciende por una serie de grados, si permito desviaciones, saltos ni paradas; todo ha de ser marcha continua y uniforme, como continúa y uniforme es la evolución fisiológica del niño. En la ley no deben ser más eficaces y trascendentes las enseñanzas universitarias que las de párvulos; son éstas las que preparan a las otras. Cuanto más severamente llevemos el proceso en sus comienzos, con más holgura discurrirémos por la Universidad.

Las novedades en el Instituto y en la Universidad son vistosas y de alta sonoridad; pero no se crea modesta la empresa por ser el párvulo la más diminuta capacidad del hombre. No olvide el legislador que allí está el germen de todas las miserias y de todas las grandezas; y, nunca, la ayuda educadora será más poderosa que en este momento de la vida; nunca. Lo trascendente está abajo, no arriba; está en la humildad de los comienzos, no en la presunción de ciertas alturas. Abajo es donde hay que comenzar a construir el alma nacional. La educación de párvulos es la más importante de todas las enseñanzas.

¿Ve usted, señor Alba, por qué llamaba abominable su conducta con el señor Bartolomé y Mingo, director de los Jardines de la Infancia?  
Yo ruego a los directores de Enseñanza atiendan a las siguientes interrogaciones, como síntesis de mis pensamientos. Puesto que las materias y procederes que se van a enseñar en el nuevo Instituto son los mismos de la Primera Enseñanza, ¿por qué desdénar la Escuela? Si el ambiente que busca la reforma lo tiene ya iniciado y de más sencillo desenvolvimiento en la Escuela, ¿por qué repudiar este emplazamiento? ¿Es verdad que la ciencia, el arte y la moral van concertados entre sí, y que esto es la vida, y que la vida es la que se va a enseñar? ¿Debe obtener la enseñanza a una unidad completa y perfecta? Al párvulo, ¿no se le enseña lo que en la Universidad en grado diferente? El Instituto es un cadáver y no hay galvanismo que lo haga revivir. Medite, ayalice don Santiago Alba y verá que no hay más que un

proceso, un plan y una finalidad. La teoría de la enseñanza no es más que una, y lo que no sea ir desde el principio por el camino derecho, será embrollar lo que es claro como la luz del día.

Tampoco estoy conforme con que el ministro, que es lo mismo que decir el Estado, se inhiba de la iniciativa y dirección de la nueva Escuela-Instituto. Esto es poco honroso e indica deficiencia en los órganos superiores de la enseñanza nacional. El puesto obliga. Cuando no se está a la altura de la cabeza se deja el paso a la competencia, y si el mecanismo que va detrás anda enroscado se le restaura o se le sustituye. La enseñanza he dicho que ha de ser una doctrina de la vida y todo Estado debe tener la suya y hacia ella enderezar las almas. En un Estado cuya teoría filosófica está en la vida de ultratumba, es lógico que la terreno la supedita a la definitiva. Por el contrario, un Estado neutral en esta materia, neutraliza la Escuela y abandona a la ciencia la comprensión de la vida. Las reformas en la enseñanza del Estado deben hacerse con leyes, para que tengan un carácter definitivo. Mire el señor Alba lo que tardaron en saltar los reaccionarios o las Ordenes religiosas, que son los que de hecho detentan la instrucción pública en España. Piden, y piden con razón, el mismo voto oficial para sus Institutos y Universidades. ¡Ah! El señor Alba, y con él todos los ministros, son prisioneros de la influencia clerical, creada por la manseumbre y la falta de convicciones. Es indudable que el señor Alba siente resquemores, por no decir remordimientos, democráticos, y que, si en su mano estuviera, haría desaparecer las disciplinas que le azotan el rostro. Pero ¿no es tan fácil concordar los evangelios! Le haría falta, con un tilde más de sabiduría pedagógica, otro de apoyo en la democracia, que no existe; porque en España no ha existido la Escuela. El problema clerical se cruza en el camino de toda reforma en la enseñanza e imposibilita la instauración de la democracia. Sin resolverse previamente es inútil cuanto se haga. Por esto los ministros reformadores han de ser limpios de corazón y aprovechando otras oportunidades.

Para terminar: No sé por qué me parece que este engendro Escuela-Instituto va a tener mucho parecido con la Escuela Superior del Magisterio: una serie de nombramientos, quizás prebendas, sin verdadera finalidad; una selección de hombres, quizás eminentes, que hablarán mucho, que hablarán bien, que de ellos se hablará mejor, que llegarán a tener influencia; pero que para la patria será un fracaso, como fracaso viene resultando la Escuela Superior del Magisterio. ¡Ojalá me equivoque!

ENRIQUE D. MADRAZO

## Gran Casino del Sardinero.

Ayer estuvo concurrendísimo el Gran Casino, a pesar de la lluvia, y el público hizo objeto de los mayores elogios y de los más calurosos aplausos a Pilar Alonso, esa monada de artista que cuanto más se ve y se oye gusta más.  
Al hacer la inevitable comparación en varios números oídos antes a otras artistas de su género, no había más remedio que reconocer la indiscutible superioridad de esa encantadora muñequita, que lo mismo en lo cómico que en lo serio está inimitable de gracia, de expresión y de figura.  
La película proyectada fué también muy del agrado del público, por su belleza fotográfica y el interés de la comedia.  
Hoy se proyectará una cinta en tres partes interesantísima, sumamente curiosa e instructiva, en la que se presenta el desarrollo gigantesco de la industria militar italiana durante la guerra. La última parte de esta película representa la leyenda de Santa Bárbara, interpretada por la eminente trágica Lady Borelli.  
Después se proyectará una linda comedia, titulada "La valla".  
Mañana, martes, se pondrá en la pantalla una preciosa comedia en cuatro partes, cuya protagonista está a cargo de la bellísima actriz italiana Francisca Bertini.

## DE SOCIEDAD

Por el doctor Pereda y señora, y para su primo el joven catrónico don Félix de Pereda, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Sáez Mendizábal, hija de nuestros particulares amigos don José y doña Agripina.  
La boda se celebrará en breve.

## Junta de Obras del puerto.

Anteayer celebró la Junta de Obras del puerto una sesión, de la que no dimos cuenta detallada ayer por falta de espacio.  
Las actas de las últimas sesiones, ordinaria y extraordinaria, fueron aprobadas.  
Hallándose vacante el cargo de vocal interventor suplente, el señor Pereda Elordi propuso que sea nombrado el señor López Dóriga, y así se acordó.  
Dióse lectura de la orden de la superioridad aprobando los presupuestos de indemnización al personal facultativo, de la explotación del dique y del alumbrado y de balizas; éstos dos últimos adicionales.  
También ha aprobado la superioridad el aumento de sueldo al ordenanza Joaquín Espinosa a 1.025 pesetas, y los aumentos de sueldo reglamentarios a los ingenieros directores y subdirectores.

El señor Pereda Elordi solicitó que en los próximos presupuestos se aumente la gratificación, hoy de 50 pesetas, que se da a los dos recaudadores de

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**  
HOY LUNES, A LAS 1/2 TARDE  
CINEMATÓGRAFO.—LA INDUSTRIA ITALIANA EN LA CUBIERTA (3 partes). LA VALLA (comedia).  
VARIETES.  
FILAE ALONSO (canzonetista a elección).

arbitrios de la Aduana, y es aprobado.  
Se dió lectura de una orden de la Dirección aprobando el presupuesto del riego, con motivo de la epidemia, y de otra comunicación solicitando copia del voto particular formulado por el vocal don Victoriano López Dóriga sobre la petición de un muelle por la Compañía Transmediterránea.  
El señor López Dóriga (don Fernando) se felicitó porque la Dirección general de Obras públicas se interesase en conocer la opinión de un señor vocal, cosa que antes no ocurría.  
Ha concedido autorizaciones la superioridad para ocupación de terrenos a don Marcelino San Miguel y a don Tomás Abascaí.  
El primer oficial de Secretaría, don Aquilino Maera Quintanilla solicitó el aumento de 1.950 pesetas que le corresponde, con arreglo a los años de servicio.  
Se acordó que pase el asunto a la superioridad para que resuelva.  
Se acordó solicitar la devolución de la draga Priestmant, que se encuentra en San Vicente de la Barquera, por ser necesaria para trabajos de dragado en el Asillero.  
Dióse cuenta de haber sido aprobado por real orden el proyecto de dragado del canal balizado y del muelle de Mataga.  
Fueron aprobadas las cuentas del mes de octubre.  
Se dió lectura de un escrito firmado por selenta y tres obreros, en el que piden aumento de jornal, y aunque este asunto es exclusivo de la Dirección facultativa, dió cuenta de él el presidente, porque proponía que se concediera a todo el personal obrero el importe de una mensualidad extraordinaria, que importa 23.000 pesetas, en atención a las actuales circunstancias.  
Los señores Pereda y López Dóriga preguntaron cuál es el jornal mínimo que ganan los obreros, y el señor ingeniero les contestó que tres pesetas cincuenta céntimos, pero que la mayoría ganan 4.50.

El señor García dijo que es poco jornal, y los señores Pereda y López Dóriga rogaron que se señalase como mínimo el de cuatro pesetas.  
La Junta acordó aprobar la proposición del señor director, concediendo la gratificación, sin perjuicio de que se estudie el aumento propuesto.  
El señor Pereda Elordi presentó una proposición escrita para que sea arrendado el dique, y se acordó que pasase a informe del señor ingeniero.

## VALLE DE RUESGA

**NECROLOGIA**  
Victima de penosa y traidora dolencia, soportada con verdadera resignación cristiana, ha fallecido el caritativo, bondadoso y nunca bien llorado don Andrés Cano Diego.  
Su muerte ha sido sentida, no sólo por todo este pueblo, que tantos favores le debe, sino por todos los del Ayuntamiento y alrededores. Su trato afable, cariñoso y espléndido, hacían que todo el mundo le conociera, le respetara y le quisiera.  
Este pueblo ha perdido con su muerte a su más decidido protector. Don Andrés ha sido para él como un padre cariñoso, pronto a satisfacer todas las necesidades que sentía.  
Gracias a él cuenta este pueblo con fuentes de agua potable, de las que carecía; con escuelas, que tampoco tenía; con luz eléctrica en las calles... y si fuese a enumerar todos los beneficios que de él ha recibido el pueblo, haría interminable esta crónica.

A los trece años embarcó para Méjico, donde, a fuerza de trabajo y laboriosidad, logró alcanzar una buena fortuna. Amante como pocos de su "tierruca", siempre fué el primero en abrir su bolso para atender a las necesidades particulares y generales de sus paisanos y de su pueblo. Su muerte, por lo tanto, no solamente es sentida en España, sino en América, y sobre todo en Mérida (Yucatán), donde era muy querido y respetado.  
A los funerales y entierro, que fueron presididos por el Ayuntamiento en corporación, con su alcalde en funciones, don Alberto Cano, y el digno párroco don Eduardo Arenado, asistieron, no solamente todos los vecinos del pueblo (pues éstos estaban obligados a hacerlo), sino todos los del Ayuntamiento, muchos de los pueblos limítrofes y de Santander.

Reciba su viuda, la respetable señora doña Felipa Leal, el más sentido pésame por tan sensible pérdida, y sirva de lenitivo a su justa pena la verdadera manifestación de duelo que la conducción de los restos mortales de su querido esposo originó ayer en este pueblo.  
A sus hijos, los acaudalados comerciantes de Mérida (Méjico), don Miguel, don Juan, don Pedro y don Rafael, después de acompañarlo a su gran dolor, he de manifestarles debidamente orgullosos del gran sentimiento que la muerte de su querido padre ha producido en todos estos pueblos.  
¡Puebla incoñueva de las grandes simpatías con que contaba!  
El lunes, o, se celebrarán solemnes funerales, que el pueblo de Valle hace para honrar la memoria del que fué su protector más decidido y al que tantos favores debe. (Descanse en paz.)  
RICARDO GUTIERREZ  
Valle, 7-XII-1918.

## Convocatorias y Avisos.

**FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS**  
Se ruega a los delegados de las distintas colectividades que integran esta Federación, acudir puntualmente a la reunión ordinaria de esta noche, por tener que tratarse asuntos muy urgentes.

**Gran feria de ganado vacuno**  
En el pueblo de Valle de Cabuérniga se celebrará en los días DIEZ y ONCE del corriente mes de diciembre la nueva **FERIA DE GANADO VACUNO**, titulada de Santa Eulalia.

**NOTICIAS**  
**VICENTE AGUINACO, Oculista**  
Consulta de 10 a 3 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.  
El juego de cama rifado en las Oblatas del Santísimo Redentor, ha sido premiado con el número 4381.

**Saturnino Regato**  
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 005 y del 914 (Nosaalvarsan). Último invento de Earlich.  
Consulta todos los días laborables, de once a media a una.  
Alameda Primera, 10 y 12.

**CARIDAD**  
Para la pobre Adela Martín hemos recibido, y entregado, dos pesetas, de C. P.

**Jarabe ROTHUAR**  
Cura la TOS  
MISAS DE ALMA  
Hoy, a las ocho y media de la mañana, se celebrará una misa de alma por los fallecidos en el pabellón de Cajo, en la capilla de dicho pabellón, y mañana, a la misma hora y en el mismo sitio, otra misa por los que se salvaron de la epidemia.

**Sida EL GAITERO**  
Champagne  
Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del estómago e intestinos con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ.  
(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

**Luis Ruiz Zorrilla**  
Especialista en oídos, nariz y garganta.  
Consulta de 10 a 4 y de 3 y media a 6.  
Méndez Núñez, 43. Teléfono 632.

**DOCTOR VALLE**  
Aparato digestivo. Medicina general.  
Consulta de once y media a una.  
BAILEN, 2. 3.  
Ayer falleció, a los treinta y seis años de edad, nuestro apreciado convecino don Gonzalo Santos Alcalde, persona que por sus excelentes cualidades de carácter, por su bondad y por su acrisolada honradez, gozaba de generales simpatías.  
Enviamos nuestro pésame a don Eduardo Gutiérrez, a los hermanos y a los demás parientes del finado.

**Dr. F. de la Torre**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.  
CONSULTA: DE 10 A 12.  
Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10.  
SAN FRANCISCO, 5. 1.  
GUARDIA LESIONADO  
En la Casa de Socorro fué curado ayer de lesiones en la mano izquierda el guardia municipal Jesús Rozadilla Cotero, lesiones que le causaron unos individuos en la madrugada de ayer.

**G. INIGO, Oculista.**  
Consulta de 10 y media a 4 y de 4 a 5.  
VELASCO, 7 PRINCIPAL.  
Gratis a los pobres, martes y viernes de 5 a 6, en Peso, 1.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**  
DISTRITO DEL ESTE  
Día 8.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.  
Matrimonios: Ninguno.

Las personas débiles deben tomar **EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"**  
**Doctor Santiuste Buega**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De once a doce. Consultorio del doctor Madrazo: de doce a una y media. W. H. 5. 2.  
**La fiesta de la Cruz Roja.**  
Como en años anteriores, la benemérita Asociación de la Cruz Roja de caballeros de Santander celebró ayer la fiesta de su Patrona.  
A las doce de la mañana se celebró una misa en la capilla de los Padres Carmelitas, que fué artísticamente adornada; ofició el beneficiado de la Catedral, don Marcos Usobiaga, y tocó admirablemente el órgano el socio de la institución don Antonio Junco.  
A esta misa asistieron todos los señores que forman el Comité provincial

# Anís Udalla (Marcas Registradas) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802.

## Neutrácido Español.

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

### UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

### Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.  
Frasco de 300 gramos, 6 pesetas, y frasco de 500 gramos, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALÁN  
SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

## CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Robertis Saus, Meyer Borneuil y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.—GABANES MANDELSSON.—Teléfono 910.

do.—Merluza en salsa á la marinera.—Gulietas empanadas.—Entremeses: acetunas.—Postros: ligos, pasteles.—Vino de Rioja, café y cigarro.

Por la mañana se obsequió á la tropa con un desayuno de café con leche y churros, y por la tarde con una comida.

Tanto ésta, como el almuerzo, fueron muy bien condimentados por los expertos cocineros de la Compañía Transatlántica don Manuel Pérez del Collado y don Diego Martínez, auxiliados por los camareros de dicha Compañía don Alejandro Fernández y don Octavio Saldaña.

Al frente de este personal de cocina estuvo el suboficial don Julio Alonso. Las numerosas personas invitadas al acto fueron galantemente obsequiadas por los jefes y oficiales del regimiento con un espléndido "lunch" en el cuarto de banderas.

El almuerzo con que fueron obsequiados los soldados transcurrió en medio de una alegría extraordinaria.

Un soldado cantó la siguiente copla: "Si entre mi madre y mi patria me pusieran á elegir, ¡ay, madre mía del alma! ¡Te íbas á quedar sin mí!

Le abrazaron, estrecharon su mano y le pidieron otro copla, y volvió á cantar:

Si me matan en campaña por defender mi bandera, ¡que no me tierren los ojos, para no dejar de verla!

Con la cual se desbordó el entusiasmo patriótico.

Durante todo el día y las primeras horas de la noche, recorrieron las calles y plazas los soldados en alegres grupos.

Por la tarde asistieron á los espectáculos, pues el Salón Pradera cedió cien localidades para soldados. 25 para sargentos y 10 para oficiales, con descuento en los precios, y la Sala Narbón y el Pabellón del mismo nombre, entregaron gratis localidades de preferencia para clases, la primera y 300 entradas generales el segundo, para las funciones de tarde y noche.

En los ranchos que hoy se distribuirán en el cuartel de María Cristina, se obsequiará á la tropa con cerveza, regalo de un caballero particular.

## Escándalos.

La última noche fué pródiga en ellos, aunque á decir verdad no revistieron otra importancia que la de sacudir el tal cual que otro bofetón algunos de los "concordáneos" que deambulaban por esas calles.

Pero hacia las dos de la madrugada, y hallándose varios jóvenes de buen humor en una casa de "postín", surgió una disputa entre los contertulios, interviniendo en la contienda un agente de la autoridad, que quiso detener, y parece que detuvo luego, á uno ó á varios de los parroquianos, de la "lujosa" mansión.

Dícese que la intromisión del policía dió lugar á un escándalo formidable, y hasta se habla de que salieron á relucir armas de fuego que, por fortuna para todos los que discutían, no llegaron á dispararse.

Los trasnochadores, al darse cuenta de lo que ocurría, se unieron al grupo formado por el agente y los que con él iban, y hablando y gesticulando llegaron hasta el Gobierno civil, adonde pretendieron entrar, para formular una protesta ante el gobernador, los acompañantes de los dos personas detenidas.

Al fin los ánimos, excitados por el uso y aun el abuso del alcohol, se fueron calmando poco á poco, sin que el incidente, que nosotros sepamos, haya tenido consecuencias ulteriores.

## SE COMPRA

goma y sus desperdicios en Santa Lucía, 7, planta baja.

## CABALLERO

desearía estar como único huésped en casa de señora respetable, viuda ó matrimonio sin hijos. Abonaría de 4 á 5 pesetas, pagando por semana ó por día. Ofrecimientos por carta, á T. A., en esta Administración.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

## NOTAS POLITICAS

### LA DIMISION DE POLO BERNABE

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente real decreto:

"Vengo el admitir á don Luis Polo de Bernabé y Pilon, mi embajador extraordinario plenipotenciario en Berlín, la dimisión que ha presentado de su cargo, declarándole cesante, con el haber que por clasificación le corresponde".

Con relación á esta noticia publica "La Epoca" un comentario, diciendo que la dimisión del señor Polo de Bernabé era cosa que estaba acordada desde el mes de agosto en uno de los Consejos de ministros que se celebraron en San Sebastián, bajo la presidencia del señor Maura.

Las causas que originaron la separación de su cargo del señor Polo de Bernabé fueron que dicho embajador tergiversó ó no supo cumplir con las instrucciones que se le enviaron para negociar con Alemania la incautación de los barcos surtos en España.

Razones políticas de orden exterior ó interior no permitieron hasta ahora retirarle de dicho puesto.

Interinamente le sustituirá el encargado de Negocios Extranjeros en aquella Embajada, pues el estado actual de Alemania no permite por ahora nombrar nuevo representante.

### LA MATANZA DE JUDIOS

Firmado por numerosos intelectuales y políticos españoles, entre los que figuran Pérez Galdós, Melquiades Alvarez, Menéndez Pidal, Pulido y Altamira, se ha dirigido un mensaje al presidente de la Delegación polaca en París, protestando contra los supuestos sucesos desarrollados en Polonia contra los judíos.

Piden una enérgica intervención para restablecer la normalidad é impedir que así se resten simpatías á Polonia, y que con la matanza de los judíos se ponga en peligro á la nación polaca.

### FELICITACION

El Rey don Alfonso ha dirigido un telegrama de felicitación al presidente de la República portuguesa, Sidonio Paes, por haber salido ileso del atentado de que fué objeto días pasados en Lisboa.

Por las regiones olivícolas. El martes se reunieron los diputados de las regiones olivícolas, para adoptar acuerdos en defensa de los intereses de aquellas regiones.

Visitarán al ministro de Abastecimientos, dándole cuenta de los acuerdos que adopten.

### NOTICIAS OFICIALES

La última hora de la tarde recibió á los periodistas el subsecretario de la Gobernación.

El señor Morote dijo que con motivo de celebrarse en Huelva el día 14 la fiesta de la Cruz Roja, visitarán aquel puerto cuatro torpederos y seis barcos auxiliares de la flota británica.

Añadió que había recibido un telegrama del gobernador de Valladolid, dando cuenta de que el Circulo de la Unión

Mercantil había celebrado una sesión, para tratar de las bases acordadas por las Diputaciones Castellanas.

Terminó diciendo el subsecretario que mañana se celebrará en Lorca (Huesca), una manifestación, análoga á la de Madrid.

### LA MANIFESTACION DEL COMERCIO

El diputado á Cortes por Madrid, señor Castroviejo, de quien el Circulo de la Unión Mercantil había solicitado que acudiera á la manifestación de mañana, ha publicado hoy un artículo en "El País", diciendo que no asistirá á esa manifestación, por entender que es perjudicial para Madrid.

## DE SAN SEBASTIAN

### MITIN

En Mondragón se celebró un mitin nacionalista.

### A MADRID

Ha marchado á Madrid el gobernador civil, señor García Bayo.

### UNA CONFERENCIA DE DOMINGO

Despierta gran interés la conferencia que para la inauguración del curso en el Ateneo guipuzcoano dará el diputado á Cortes don Marcelino Domingo, y en la que desarrollará el tema "Nueva organización del Estado español".

### PARTIDO SUSPENDIDO

A causa del mal tiempo se suspendió el partido de campeonato de fútbol que iban á jugar la Real Unión, de Irún, y la Real Sociedad de San Sebastián.

### EL TRIUNFO DE LOS ALIADOS

Se celebró un banquete para festejar el término de la guerra y el triunfo de los aliados.

Asistieron los cónsules de Francia, Bélgica é Inglaterra, y se pronunciaron discursos.

## Toros en Sevilla.

GALLO, GALITO, POSADA, CAMARA, VARELITO Y SANCHEZ MEJIAS. Con buena entrada se celebró hoy la corrida de toros para recaudar fondos con destino á los festejos que se celebrarán en la coronación de la Virgen del Rocío.

Los toros fueron cedidos por diferentes ganaderos.

Primero, de Pablo Romero. Rafael realiza una faena inteligente y lucida, cobrando media estocada contraria y delantera. Sigue muleteando bien y aliza un pinchazo bueno y una estocada delantera, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja).

Segundo, de Anastasio Martín. Joselito veroníquea colosalmente. (Ovación). Los dos hermanos Gómez se lucen en quites.

Cambiada la suerte, Rafael coloca un par magnífico, Joselito medio bueno y Sánchez Mejías otro regular, repitiendo Gallo con uno superior.

José hace una preciosa faena, que es coreada por el público, y tumba á su enemigo de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo). Tercero, de Moreno Santamaría. Posada se aprieta en los lances.

Valerito y Posada, banderillean superiormente.

Curro se adorna con el trapo rojo, debandándose del toro de un pinchazo superior y de una estocada buena. (Ovación y oreja).

Curro, Camará le recibe con unas verónicas, muy ceñidas.

En el segundo tercio deja dos pares excelentes.

Con la muleta está valiente el cordobés, quien agarra una gran estocada. (Ovación y oreja).

Quinto, de Guadalest. Valerito hace una lucida faena, coronándola con una estocada contraria, de tanto atraerse. (Ovación).

Sexto, de Félix Suárez. Sánchez Mejías le pasa movido, para dos pinchazos malos y una estocada delantera.

Los toreros vistieron de paisano, y los toros lucieron bonitas moñas.

## VARIAS NOTICIAS

### HUELGA GENERAL

Zaragoza.—Las Sociedades obreras, en vista de que no ha resultado la recaudación para socorrer á los huelguistas, han acordado declarar la huelga general mañana.

Se han adoptado grandes precauciones. El capitán general ha conferenciado con el alcalde, para que todos los servicios estén bien atendidos.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA. Madrid.—Con motivo de la fiesta de la infancia se celebraron en los cuarteles de Madrid animados festejos y se dió ramos extraordinarios á la tropa.

De provincias se reciben también telegramas de haberse celebrado la fiesta por los Cuerpos de infantería.

EN PALACIO. Madrid.—Siguiendo la tradición costumbre se ha celebrado en Palacio la fiesta de la Concepción, con capilla pública, con asistencia de los Reyes, infantes, príncipes y numerosos patafinos.

Dió la bendición el Nuncio de Su Santidad.

CAMPANA SANITARIA. Madrid.—Esta mañana en el Teatro Infanta Isabel se celebró un mitin sanitario organizado por el señor Francos Rodríguez.

Hablaron en este acto los doctores Juanes, Carracedo y Recasens, exponiendo todos ellos en sus discursos la enorme mortalidad que hay entre los niños y el abandono en que se encuentra la mujer y muy especialmente en sus funciones de maternidad.

Abogaron por que sea corregido este estado de cosas y señalaron las medidas conducentes á ello.

El señor Francos Rodríguez leyó una estadística de mortalidad de niños que es verdaderamente horrible.

El señor Jimeno, ministro de la Gobernación, que asistía al acto, leyó un discurso, que como catedrático de la Facultad de Medicina pronunció hace cuatro años para demostrar que la higiene es uno de los principios demostrativos y que el cuidado de la salud es una de las funciones más importantes de los Gobiernos, porque contribuye al bienestar de la nación.

Este discurso—dijo—es una letra á la vista y ahora que estoy en el ministerio premelo pagaría.

### BARCO EN PELIGRO

Ferrol.—Esta mañana un vapor de gran porte pedía auxilio por haberse roto la hélice y tener importantes averías.

De aquí salieron dos remolcadores al encuentro del buque y le trajeron al puerto donde le serán reparadas las averías.

### UNA EXPLOSION

Valencia.—En la carretera de Madrid hico explosión esta mañana una fábrica de productos químicos propiedad de don Rafael Vidal.

A consecuencia de la explosión resultó muerto el vigilante de la fábrica Francisco Vitor.

### REGALO DE UNA BANDERA

Ferrol.—El Circulo Industrial ha acordado regalar una bandera al regimiento de artillería que sea destinado á esta plaza.

### FABRICANTE ASESINADO

Barcelona.—Anoche pasaba por la calle de Valencia en compañía de su padre y de una hermana suya el fabricante don Antonio Yarde.

Unos desconocidos hicieron varios disparos contra él y el señor Yarde fué herido con su padre y trasladado á una Casa de Socorro, donde falleció á los pocos momentos.

Los autores de este crimen no han sido descubiertos.

### CATASTROFE EVITADA

Córdoba.—Sigue su curso la huelga. No se han registrado incidentes.

El teniente de la benemérita jefe de la línea dice que los huelguistas arrancan un poste de la vía eléctrica, colocándole sobre la vía férrea después de pasar el borreo de Madrid.

El maquinista de otro tren que venía detrás del correo, vió el poste y paró el convoy, evitando así una catástrofe.

LA HUELGA DE ESTUQUISTAS. Málaga.—Las autoridades siguen realizando gestiones para solucionar la huelga de estuquistas.

FABRICACION DE TEJIDOS. Madrid.—En el Circulo de la Unión Mercantil se ha presentado una proposición para que se establezcan en Castilla fábricas de tejidos.

Un socio, cuyo nombre se reserva, ha ofrecido un millón de pesetas para comenzar los trabajos.

## Otras Informaciones.

### LA CABALLERIA BELGA

París.—Según el comunicado belga la división de caballería belga ha llegado al Rhin, ocupando Lessen y Kresen.

### EL REY JORGE EN LILLE

París.—El día 7 llegó á Lille el Rey Jorge. Fue aclamado con gran entusiasmo por la población.

### LOS SUCESOS DE MAGUNCIA

Basilea.—Noticias que se reciben de Maguncia dicen que los saqueos de los almacenes y las tiendas adquirieron tal gravedad, que tuvo que intervenir la Policía, haciendo uso de las ametralladoras, y resultando numerosos muertos y heridos.

### EL PREMIO NOBEL

Cristiania.—El profesor Collen ha propuesto para el premio Nobel de la paz al general Joffre.

NO HAN TOMADO BREST LITOWSKY. Nauen.—Se asegura que no es cierto, como

dice la prensa, que los polacos hayan tomado Brest Litowsky.

CATASTROFE FERROVIARIA. París.—El "Petit Parisien" da cuenta de haber ocurrido un accidente ferroviario en Chateauroux.

Resultaron 68 muertos y 151 heridos. El tren conducía soldados.

Faltan detalles.

EN METZ. París.—Esta mañana llegó á Metz el presidente de la República, Poincaré, á quien acompañaban el jefe del Gobierno, Clemenceau, y otros ministros y el secretario de la Cámara.

En la estación fueron recibidos por los generales Foch, Joffre y Petain y el inglés sir Douglas Haig.

Foch pronunció un discurso dando la bienvenida al presidente.

RECEPCION OFICIAL. Lisboa.—En el palacio de Belem hubo hoy una recepción oficial.

El presidente de la República, Sidonio Paes, fué felicitado por el Gobierno y el Cuerpo diplomático, como primer aniversario de la nueva República y por haber salido ileso del atentado del otro día.

VENEZUELA A PARIS. Atenas.—Venezuela ha salido hoy por París, acompañado de los ministros de Hacienda y de Negocios.

## Dinero para hipotecas

Dinero absolutamente particular. Disponible de momento 100.000 duros. Condiciones inmejorables para préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, prestando la mitad de su valor en primera hipoteca. Capital amortiza ble, á voluntad, en diez años. Interés módica legal y tramitación rápida.

No se admiten corredores ni intermediarios. "La Esposa de Oro, S. A.", Fernanfior, 6 Madrid.

## SAN SEBASTIAN

## Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tienen cines habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES : : : SIN VINO : : : Desde 20 de julio á 30 de setiembre, de 14 á 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre á 20 de julio, de 7 á 15 pesetas, ídem ídem.

—: JAVIER LAFITTE, propietario. —: RESTAURANT

## Hotel Francisca Gómez

ANTIGUO SUIZO Sucursal: YERRAZO DEL SARDINERO Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Se va de té, chocolates, etc.

## DEPURATIVO ZHECNAS

GURA: Maravillosamente Avariosis (sífilis) en todos sus períodos, Afecciones de la piel (Eczemas, Herpes, Urticarias, Forunculosis, etc., etc.), Artritis, Reuma, Gota.

FRASCO, 5 PESETAS. Desconfíe de todas las imitaciones. Exigida siempre la marca registrada ZHECNAS.

## Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero)—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Gallina en Peptoria.

## FRANCES-INGLES

por profesor Escuelas Berlitz Método práctico. Exito seguro. San Luis, 2, 1.º

## OCASION PROPICIA

Por no poderla atender su dueño, se vende ó arrienda una mina de carbón, sita entre las estaciones de Mave y Aguilar de Campo, y á doscientos metros de la vía del Norte; es plena explotación y con capas reconocidas.

Para informes, dirigirse á su dueño, don Vitaliano Villaver, Valoria de Aguilar, provincia de Palencia. (Por Mave).

## GRATIS

Enseñanza práctica, á domicilio, para emplear un producto original, patentado, para lavar la ropa.—Economía medio trabajo y la mitad de jabón.—Nunca daña á los tejidos, aunque sean delicados.—No se emplea lejía. Avisos: Blanca, 19.—LA UNIVERSAL.

## Seguros de buques y mercancías

Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 2.

## ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Gran compañía cómica dramática de Ricardo Puga. Funciones populares, 1,20 pesetas butaca. A las seis y media.—Don Juan, buena persona. A las diez.—"El conde de Valmoreda". SALA NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de "El secreto del dragón", por la niña María Osborne. Mañana, martes, estreno de la interesante serie "La sortija fatal". PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. La extraordinaria película, en cuatro partes, "Fraternidad".

## SASTRERIA INGLESA

LINEAS Y GARAYO GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION, PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 432.



## CAMPONATO DE 2.ª CATEGORIA

Ayer por la mañana se celebró un partido de campeonato entre los equipos de 2.ª categoría "Santander Sport" y "Athletic Montañés".

## CAMPONATO DE 1.ª CATEGORIA B

Gran expectación había despertado el partido eliminatorio anunciado para la tarde de ayer en los campos del "Racing".

De nuevo iban á verse frente á frente los Clubs "Esperanza" y "Santander F. C.", cuyos progresos venían anunciando á son de bombas y platillos.

El público salió defraudado del encuentro y convencido de una cosa: de que para llegar á ser un buen equipo se necesita algo más que saber correr: se necesita dominar el balón y tener pleno conocimiento de cómo debe desarrollarse el juego, cuando las condiciones atmosféricas imponen un cambio de táctica.

Así, por ejemplo, empeñóse en el primer tiempo en hacer todo el juego por alto, abutrándonos de manera soberanísima, porque el viento, cuando unos ú otros lograban acercarse á la meta onesta, se encargaba de sacar la pelota fuera del campo.

Los del "Santander" emmendaron sus yerros en la segunda parte del "match", juzgando por bajo y por el ala derecha, que estaba más resguardada de las "caricias" de Eolo; pero, los esperancistas siguieron en sus "trece" y fueron dominados y derrotados, cosa que no causó á nadie la menor sorpresa.

El "Santander" se apuntó dos tantos y el "Esperanza" no logró "mejor".

### EN BARREDA

En el partido de Barreda, el "Barreda

Sport" y el reserva del "Racing" empataron á dos "goals".

### HOMENAJE A FERMIN SANCHEZ

Al sólo anuncio del homenaje con que el próximo jueves piensa obsequiar el "Racing Club" al distinguido é inteligente aficionado don Fermín Sánchez (Pepe Montaña), ha respondido de manera tan entusiástica la afición deportiva montañesa, que no dudamos en asegurar desde ahora mismo el éxito, más feliz á tan simpática iniciativa.

La Comisión organizadora de este homenaje ha dispuesto, para comodidad de los que á él deseen asistir, que las tarjetas para el banquete se despachen en los lugares siguientes: confitería de Varona, joyería de Cesáreo Peña, José García (Óptico) y Pedro San Martín (El Centro).

El precio de la tarjeta es de DIEZ pesetas y su adquisición puede hacerse en los establecimientos citados hasta la tarde del próximo miércoles.

## La Patrona del Regimiento.

Celebróse ayer en Santander, por las tropas del regimiento de infantería de Valencia, la festividad de su gloriosa Patrona, la Purísima Concepción.

Por la mañana se celebró en la iglesia de los RR. PP. Jesús una misa solemne, en la que ofició el virtuoso capellán del regimiento, ayudado por otros dos sacerdotes.

El templo se encontraba espléndido de luz, viéndose á la izquierda del presbiterio una imagen de la Inmaculada, entre luces, flores y encajes.

Llegó á la residencia de los Padres Jesuitas el regimiento, á los acordes de una bonita marcha, haciendo alto la cabeza del mismo en la afuente de las calles del Arrabal y Puntilla, para dar paso á la bandera, á los acordes de la Marcha Real.

Después penetraron las tropas en el templo, pasando la enseña de la patria al altar mayor, colocándose á la derecha del mismo, junto al estandarte de la Purísima. Daba guardia en el mismo sagrado recinto la escuadra de gastadores.

Se habían colocado asientos y reclinatorios para las autoridades é invitados, ocupando la presidencia el gobernador civil, señor La Serna, quien tenía á su derecha al primer teniente alcalde, señor López Dóriga; al

### Servicio de trenes.

**SANTANDER-MADRID**  
 Gorrío.—Sale de Santander, 16.27; llega a Madrid, 8.1.  
 De Madrid.—Sale de Madrid, 17.35; llega a Santander, 8.1.  
 De Santander.—Sale de Santander, 7.23; llega a Madrid, 8.40. Sale de Madrid, 7.10; llega a Santander, 19.47.  
**SANTANDER-LIÉNGANES**  
 De Santander a Liérganes: 8.55, 12.15, 4.55, 19.45.  
 De Liérganes a Santander: 7.25, 11.20, 4.00, 18.30.  
 De Santander a Orejo: 17.35.  
 De Orejo a Santander: 8.51.  
**SANTANDER-ONTANEDA**  
 Salidas de Santander: 10 y 17.10.  
 Salidas de Ontaneda: 7.28 y 13.50.  
**SANTANDER-BILBAO**  
 Salidas de Santander: 8.15, 16.45. Llegada a Bilbao: 12.16, 20.47.  
 Salida de Bilbao: 7.40, 16.50. Llegada a Santander: 11.38, 20.51.  
 De Santander a Marrón: 17.35.  
 De Marrón a Santander: 7.20.  
**FERRICARRIL CANTABRICO**  
 Salidas para Oviedo: a las 8 y 12.15.  
 Para Llanes: a las 15.15.  
 Para Cabozón: a las 19.  
 Para Torrelavega (jueves y domingos): a las 19.20.  
 Llegadas a Santander:  
 De Oviedo: a las 16.20 y 20.31.  
 De Llanes: a las 11.29.  
 De Cabozón: a las 19.  
 De Torrelavega (jueves y domingos): a las 19.20.

### 11 Estreñidos 11



El estreño es consecuencia de un funcionamiento anormal de las funciones y como resultado de un desequilibrio de las funciones y además de un laxante para que todos esos males, ese abultamiento que sufre, esa falta de energía y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

**Polvos de Cassia RICHELET**  
 Laxativo ligero y agradable, de muy rápida acción y sin cólicos, lo consiguen en el depósito en todas las Farmacias y Droguerías.  
 Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Beldin, Bayona (Francia)

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholizados, pesados, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las botellas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, flagos, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientro, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descompo, etc. Las señoras deban cuidarse del más ligero síntoma de su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SANGAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Disiutan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las gravillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpian la orina de los blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Ventes en las botellas del mundo. Las SALES KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blancos y rojizos, los reumatismos y modifican los cálculos. Para lograr un éxito seguro pídese gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

VENIR EN SANTANDER: Droguerías de Pérez del Molino, Eugenio Galdames, & principales farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

**DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA**

# ANEMIA

Hémoglobine  
 VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este vino vital de la Sangre CUNA SIEMPRE, con superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. De salud y fuerza. — PARIS

Pa el viejo se vende en esta administración

# Nadie vende más barato CURTIDOS

Cortes para calzado  
**POLAINAS LEGUIS**  
**LA SIN RIVAL SUELA HITPO**  
 TACONES DE GOMA, BETUNES, ETC.  
**JULIO GARCIA, Santa Clara, 5, Santander**

**Usted no SOSPECHA**  
 ni siquiera remotamente cuántas industrias nuevas se han creado en Barcelona desde que estalló la guerra.  
**Sin DUDA**  
 a usted le interesa conocer no sólo éstas, sino toda la inmensa variedad de industrias que existen en este importantísimo centro industrial y comercial, sus señas exactas y las del comercio y de las profesiones en general.  
**Con CERTEZA**  
 podemos asegurar a usted que hallará todos estos datos recopilados en nuestro

**"DIRECTORIO DE BARCELONA"**  
 LA MEJOR GUIA DE CONSULTA COMERCIAL  
 Exactitud — Manejo fácil — Precio económico  
 La posesión de este libro de consulta, cuyo valor se halla en venta, significa para usted una fuente de inagotables recursos para aumentar sus ingresos, ya sea usted consumidor ó productor, comprador directo ó intermediario.  
 Se remite contra envío de 8 pesetas.  
 Dirigir los pedidos a la Administración  
**Rambla del Centro, 15, pral.-BARCELONA**

### QUIMICO, FOTOGRAFO

Especialidad en retratos a domicilio. PRECIOS ECONOMICOS

Se aprecian mejor en el Sport, minas, montes etc. las

**suelas impermeables que salen de la casa G. RODRIGUEZ PUETO**  
 UNICO DESPACHO EN SANTANDER PUERTAL SIERRA 26

# La Victoria

# LAMBER

DE LOS MEDICAMENTOS

# SIFILIS, VENEREO

Los CONEITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las pelirrojisimas andellitas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota salitosa), etc. Una caja de Coneites Lamber con la debida instrucción, 4.00 pesetas.  
 El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciosis, espermatocoria, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatisimo, infameadonaa, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3.00 pesetas.  
 Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, diríjase a: Medicamentos LAMBER, Calle Claris, 56.—BARCELONA.  
 De venta en Santander, señores Pérez del Molino y C.ª, droguería, Plaza de las Escuelas y droguería de don Alifano Leal, Atarazanas, 10.

## LOS ENFERMOS DE LAS VIAS URINARIAS

deben usar, seguros de encontrar pronto alivio y su curación radical, las acreditadas píldoras de composición vegetal designadas con el nombre registrado de **FLUJICIDA R. SAEZ**

Cuando aquejan escozores y frecuentes ganas de orinar. Cuando los orines arrastran mucosidades, filamentos y sedimentos. Cuando disminuye el chorro de la orina y su expulsión es difícil. Cuando observan secreciones anormales, flujos y humedades. Cuando sufren dolores en los riñones, bajo-ventre y genitales. Cuando tienen derrames ó pérdidas seminales. Cuando padecen incontinencia ó escapes de orina. Cuando sobreviene la impotencia prematura, etc., etc.

Millares de curaciones obtenidas durante 88 años que se usa el FLUJICIDA R. SAEZ en Barcelona y por toda España y América (cada día con mayor éxito), son su mejor recomendación.

Enviando por giro postal pesetas 8.50 a los farmacéuticos Bolts y Baitá, Rambia Cataluña, 1, Barcelona, se remitirá, certificada, una caja. Se suplirá que el nombre y dirección sean bien inteligibles.  
 Depósito en Santander: Señores PEREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª, Plaza de las Escuelas.

**¡No más calvos!**  
 Cuando esté cansado de ver avarar todos los productos que poseen el nombre de SECRETO INDIO, recurra al SECRETO INDIO. Se garantiza que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA Y BRILLANTE.  
 1.000 PESETAS se darán al que pruebe que el SECRETO INDIO hace crecer el pelo.  
 Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.  
 DEPOSITARIOS: Señores Pérez del Molino y C.ª, Plaza de las Escuelas, Señores Villafraza y Calvo.

**Figurines**  
 Se han recibido en la librería "La Carpeta" Escalerillas del Puente, para la temporada de invierno, gran variedad de figurines especiales de señoras y niñas. Se remiten por correo. Pídase catálogo y precios.

**APERITIVO XEREZ GRAN QUINA**  
 — JUEZ RINZ DEL RIO.—JEREZ DE LA FRONTERA—  
 Para pedidos: Gregorio Cisneros Magallanes, 6, 2.º TELEFONO NUMERO 42

Recetones de corte y preparado Compro y vendo toda clase de muebles usados Juan de Herrera, número 2.

**Matilde Cimiano**  
 PROFESORA EN PAISOS  
 Se ofrece a las señoras que padecan de relajación de los riñones ó disuria de la matriz, enseñar en los meses de 10 a 15 días, la gimnasia reservada para ellas. Profesor Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consultas gratis de once a una.

**Carbones asturianos**  
 Ventas por mayor y menor. Crinado, mojado y para fumar. — Julián Bustamante, S. en C. Norte Numancia, "Hotel Elvira".

**Pala de trigo y algarroba**  
 Se factura prensada y en sacos, con prohilas y escoria, pedidas al exportador en grande escala. Félix Muñoz, (Osoró).

**Papas y carbón**  
 Papas, a 2.50 arroba; carbón, 0.65.  
 Carbón de piedra a 7 pesetas quintal.  
 Carbón de madera, a 2.20 arroba; cuatro, a 0.55.  
 Se sirve a domicilio desde una arroba.  
 Puerta la Sierra, 23. Almacén.

**Se reanuda la clase**  
 de corte y confección ropas señoras y niñas, enseñanza completa y estudio figurines, según el método moderno francés, el más seguro y progresivo en dos meses. Cada alumna hace copia de las lecciones recibidas con sus correspondientes dibujos para evitar su olvido. Concordia, 24, primero. Pesetas, 10 mensuales.

**BUENOS TRAFATOS**  
 y baratos hace **RODRIGO (FOTOGRAF)**  
 BLANCA, 1 y 3

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS**  
 Hasta QUINCE palabras, 30 céntimos por anuncio. Por cada CINCO palabras más 10 céntimos.

**SEÑORA VIUDA** cede gabinete a caballero formal. Razón en esta Administración.

**TENEDURIA DE LIBROS** por partida simple y por partido doble. Método para aprender sin maestro, 8 pesetas ejemplar. Administración de EL CANTABRICO.

**SE OFRECE** señora de compañía, joven, buenas referencias. Informar a esta Admin.

**FRONTUARIO DE MAQUINISTAS** de ferrocarriles. Un volumen de 670 páginas, cuyo precio es de 8 pesetas, se vende a 9 pesetas en la Administración de EL CANTABRICO.

**PROXIMO A LA NORMAL** se ofrecen habitaciones con asistencia. Razón, esta Administración.

**RASILLA**, da por 5 botellas vacías, una de Jerez liena, Daóz y Velarde, 1. Almacén.

SEÑORA VIUDA, joven, desea colocarse como señora de compañía, ama de llaves, ó en casa de comercio para cajera ó dependienta. Informes, en esta Administración.

**MEMORIA DE AUTORES ESPAÑOLES**, editada por la casa Rivadeneira. 70 tomos encuadernados en pasta española, se vende. En esta Administración informan.

**MOTOR ELECTRICO** de 1 1/2 ó 2 HP, se comprará. Ofertas a la Administración de EL CANTABRICO.

**TARJETAS DE VISITA** y folioletos a una peseta el ciento, en la imprenta de EL CANTABRICO.

**EN COMILLAS** se necesita un maquinista para lamchilla pesca. Presentarse: Jefatura Lanchas.

**SE VENDE** papel de periódicos viejos, a siete pesetas arroba. Informes en esta Administración.

**BOLETIN ECONOMICO** y Financiero de México, se vende en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**SE ADMITEN** huéspedes hijos, desde tres pesetas, en calle de la Razon. Razón en esta Administración.

**TARJETAS** visita impresas a pesetas 4.50 el 100, en la imprenta de EL CANTABRICO.

**ESCRITOS A MAQUINA** a precios económicos. Informes en esta Administración.

**Chocolate y café**  
**TERRAL SIEMPRE DE LA F. G.**  
 Daóz y Velarde, 15.—Santander.

**Manzanilla**  
 de Ecos, de Juan de Argüeso, de Santúcar de Barrameda. Representante único Santander y provincia, Benjamín Alonso, Peñaherrosa, 13, 1.º

**Picos ZAPAPICOS**  
 Palas, legomas, maza, coplas, etcétera. Grandes existencias.  
**C. H. Pascalis**  
 Bailén, 52, Barcelona.—Telegramas.—Foundry—Barcelona.

# CONTRA LA GRIPE

## ABRIGARSE BIEN

12.000 camisetas punto inglés, para niños . . . . .	á 3 y 4 reales	4.000 bufandas lana, riquísimas . . . . .	á 14 reales	Géznros doble ancho, para sábanas, lavado . . . . .	á 9 reales
10.000 pares medias negras, pie liso, para niñas . . . . .	á 2 reales	5.000 mantas de viaje, grandes . . . . .	á 5 pesetas	Pisanas para delantales . . . . .	á peseta
8.000 pares calcetines para niños . . . . .	á 25 céntimos	7.000 camisetas de hombre, superiores . . . . .	á 11 reales	Pisanas, doble ancho . . . . .	á 9 reales
6.000 camisetas para niña, lavado superior . . . . .	á 4 reales			Francés superiores para camisas . . . . .	á 4 y 5 reales

Precio fijo. (Corte de la 3)

# Virgilio Carro

Isabel II, 4